

## கம்பஹா பிரதேச சபை

### கம்பஹா மாவட்டம்

#### 1 நிதிக் கூற்றுக்கள்

##### 1.1 நிதிக் கூற்றுக்கள் சமர்ப்பித்தல்

மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் 2011 மார்ச் 28 ஆந் திகதியும் முன்னைய ஆண்டின் நிதிக் கூற்றுக்கள் 2010 மார்ச் 25 ஆந் திகதியும் கணக்காய்விற்காகச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தன.

##### 1.2 அபிப்பிராயம்

எனது பரிசீலனைகளிலிருந்து தென்படுவதும் எனக்களிக்கப்பட்ட அதி உயர் தகவல்கள், விளக்கங்கள் என்பவற்றிற்கமையவும் கம்பஹா பிரதேச சபையின் 2010 திசெம்பர் 31 இல் முடிவுற்ற ஆண்டின் போது முறையான கணக்குப் பதிவேடுகள் பேணப்பட்டுள்ளன என்றும் இவ்வறிக்கையின் 1.3 ஆம் பந்தியில் சுட்டிக் காட்டப்பட்டவாறான விடயங்களின் மூலம் நிதிசார் கூற்றுக்களில் ஏற்படும் தாக்கங்களைத் தவிர, 2010 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான கம்பஹா பிரதேச சபையின், செயற்பாட்டு நிலவரத்தையும் அத்தினத்தில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதன் செயற்பாட்டு விடயங்களின் நிதிப் பெறுபேறுகள் உண்மையாகவும் நியாயபூர்வமாகவும் தோற்றும் விதத்தில் பொதுவாக அங்கீகரிக்கப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கேற்ப நிதிசார் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட்டிருந்தன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

##### 1.3 நிதிக் கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

###### 1.3.1 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

(அ) மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 106,630 தொகையான ஆயுர் வேத மருந்து இருப்புக்கள் நன்கொடையாகக் கிடைத்திருந்த போதிலும் அவை கணக்குகளுக்குக் கொண்டுவரப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) 2010 இன் நான்காம் காலாண்டில் ஒன்று சேர்க்கப்பட்டிருந்த பெறுமதிசேர் வரி ரூபா 146,712 தொகையானது 2011 ஆம் ஆண்டின் போது செலுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும் செலுத்த வேண்டிய பெறுமதி சேர் வரிக் கணக்கின் மீதியான ரூபா 71,806 தொகை அறவிட வேண்டிய மீதியாகக் (நேர்) காட்டப்பட்டிருந்தது.

(இ) மதிப்பிழந்த காசோலைகளைக் கணக்கு வைக்கும் போது அதற்காக அறவிடப்பட வேண்டிய தபாற் கட்டணம் மற்றும் வங்கிக் கட்டணம்

போன்றவைகள் மதிப்பிழந்த காசோலைப் பெறுமதிகளுடன் சேர்க்கப்படுவதற்குப் பதிலாக சபையின் செலவினமொன்றாக செலவினத் தலைப்புக்களில் வரவு வைக்கப்படாமையினால் மதிப்பிழந்த காசோலைகளின் பெறுமதிகள் கூடுதலாகக் கிடைத்ததாக கணக்குகளில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்த மதிப்பிழந்த காசோலை கணக்கில் ரூபா 986 தொகையான செலவு மீதி ஏனைய வருமானமாக செலவு வைப்பதற்குப் பதிலாக கடன்பட்டோர் மீதியில் கழித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

- (ஈ) வெலிவேரிய, எம்பரலுவை யகஹலுவ வத்த மற்றும் தரிசுக் காணிகள் என்ற பெயருடைய காணிகள் கூறுகளாக்கப்பட்டு ஏலவிற்பனை செய்த போது பொது வசதிகளுக்காக சபைக்குக் கையளிக்கப்பட்டிருந்த 02 றூட் 6.55 பேர்சஸ் அளவான நிலத்துண்டு மற்றும் வீதிகளுக்கும் காண்களுக்குமாக சபைக்குக் கையளிக்கப்பட்டிருந்த 02 றூட் 15.34 பேர்சஸ் அளவான காணிகளின் பெறுமதி மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு காணி மற்றும் கட்டிடங்களின் கீழ் மூலதனமாக்குவதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (உ) மீளாய்வாண்டின் போது வாகன பாராமரிப்புகளுக்காக செலவிடப்பட்டிருந்த ரூபா 87,200 தொகையானது மீண்டெழும் செலவினமாக கணக்கு வைப்பதற்குப் பதிலாக மூலதனமாக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஊ) மீளாய்வாண்டின் போது 05 சந்தர்ப்பங்களில் 1% மற்றும் 5% படி உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகத்திற்கு அனுப்புவதற்காக நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த குறிப்பிடப்பட்ட வரித்தொகை ரூபா 16,951 மீளச் செலுத்த வேண்டிய வைப்பு மீதியில் உள்ளடக்கப்படாமல் கணக்குகள் தயாரிக்கப்பட்டிருந்தன.
- (எ) 2008, 2009 மற்றும் 2010 ஆம் ஆண்டுகளுக்காக 09 சந்தர்ப்பங்களில் கிடைத்திருந்த நீதிமன்றத் தண்டப் பணம் ரூபா 516,625 தொகை நீதிமன்ற தண்டப்பண வருமானத் தலைப்பு 1/73 இல் கணக்கு வைப்பதற்குப் பதிலாக பொது வைப்புப் பெறுவனவாக கணக்கு வைக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஏ) 2008 மற்றும் 2009 ஆண்டுகளுக்காக ஏற்பட்ட முத்திரைக் கட்டணம் ரூபா 20,411,348 ஆக இருந்த போதிலும் வருமானச் செலவினக் கணக்கில் முத்திரைக் கட்டண வருமானமாக ரூபா 15,898,865 தொகை மாத்திரமே கணக்கு வைக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஐ) பிரதேச சபைக் கட்டிடத்தின் 13 ஆம் இலக்க கடை 2010 சனவரி மாதத்தில் மீளப் பொறுப்பேற்கப்பட்டிருந்த போதிலும் பொறுப்பேற்கப்பட்ட மாதத்திலிருந்து 2010 நவம்பர் வரை அதன் பிரகாரம் அறவிட முடியாதிருந்த கடை வாடகை கிடைக்க வேண்டிய கணக்குகளில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஓ) பிரதேச சபையின் கட்டிடத் தொகுதிகளில் அமைந்துள்ள கடைகளின் மின்சாரப் பட்டியல்கள் சபையினால் செலுத்தப்பட்டதன் பின்னர் கடைச் சொந்தக்காரர்களிடமிருந்து அறவிடப்படுவதுடன் அப்பணம் அறவிடக் கூடிய மின்சாரப் பட்டியலின் பெயரிலுள்ள கணக்கிற்கு செலவு வைக்க வேண்டும். எனினும், பட்டியல்களுக்காக கொடுப்பனவு செய்தல்கள் இக் கணக்குகளில் குறிப்பிடப்படாதிருந்ததுடன் அது சபையின் செலவினமாக செலவினத் தலைப்பிற்கு வரவு வைக்கப்பட்டமையினால் செலவினம் அதிகரித்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும் கிடைக்க வேண்டிய மின்சாரக் கட்டணப்பட்டியல் (கடைகள்) பெயரிலுள்ள கணக்கில் ரூபா 1,508 தொகையான மீதியொன்று தொடர்ந்து முன்கொண்டு வரப்பட்டிருந்தது.

### 1.3.2 செலுத்தப்பட வேண்டிய கணக்குகள்

2010 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 01 ஆண்டிற்கு மேற்பட்ட காலமாகக் காணப்பட்ட செலுத்த வேண்டியிருந்த கணக்கு மீதிகளின் பெறுமதி ரூபா 32,477,906 ஆக இருந்தது.

### 1.3.3 சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

கீழே காட்டப்பட்டுள்ள சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் என்பனவற்றிற்கும் முகாமைத் தீர்மானங்களுடனும் இணங்காமைகள் கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டன.

#### சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு

#### இணங்காமைகள்

(அ) 1987 இன் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைகள் அதிகாரச் சட்டத்தின்

(i) 24(1)(ஆ) ஆம் பிரிவு

சபைக்குச் சொந்தமான பாதைகள் மற்றும் சிறு வீதிகள் சம்பந்தமான பெயர் விபரங்கள் தயாரிக்கப்பட்டு வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் அவ்வாறு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) 158(1) ஆம் பிரிவு

2010 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நிலுவை ஆதனவரி மீதி ரூபா 29,353,472 ஆக இருந்ததுடன் அம் மீதிகளுக்கிடையில் இரண்டு உப காரியாலயங்களுக்கும் சொந்தமான ரூபா 10,000 இற்கு மேற்பட்ட மீதிகளின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 2,041,391 ஆகும். தொடர்புடைய பிரிவின் பிரகாரம் அப்பணத்தினை அறவீடு செய்வதற்கு சபைச் செயலாளரினால் ஆக்கபூர்வமான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்படவில்லை.

(ஆ) 1988 இன் பிரதேச சபைகள் (நிதி மற்றும் நிர்வாகம்) விதிக் கோவை

(i) 59 ஆவது விதி

ஒவ்வொரு வருட ஆரம்பத்தின் போதும் வருமானப் பரிசோதகர் அல்லது தலைவரினால் அதிகாரம் கையளிக்கப்பட்ட உத்தியோகத்தரினால் சபையின் அதிகாரப் பிரதேசத்தினுள் அமைந்துள்ள கைத்தொழில்கள் மற்றும் வியாபார வர்த்தகம் சம்பந்தமான பட்டியலொன்று தயாரிக்கப்பட்டு மார்ச் 31 ஆந் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் சபைச் செயலாளருக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் அவ்வாறான பதிவேடொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) 193 ஆவது விதி

வருடத்தின் நிதி ஏற்பாட்டில் எஞ்சிய மற்றும் மிகை சம்பந்தமான விளக்கக் கூற்றொன்று திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(iii) 202 ஆவது விதி ஒவ்வொரு ஆண்டின் இறுதியிலும் இருப்புப் பதிவேடுகள் சமப்படுத்தப்பட்டு புதிய வருடத்திற்காக முன் கொண்டு வரப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் பொருட் பதிவேட்டுப் புத்தகங்கள் நாளதுவரையாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(iv) 203 ஆவது விதி சபையின் சொத்துக்கள் சம்பந்தமாக பூரணமான மெய்மையாய் வொன்றினைச் செய்வதற்கான சபையொன்று சனவரி மாத ஆரம்பத்தின் போது சபையினால் நியமிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(v) 217 ஆவது விதி சபைக்குச் சொந்தமாக இருக்கின்ற சபையினால் உபயோகத்திற்கு எடுக்கப்படுகின்றதும் சபையினால் பதிவு செய்யப்பட்டதுமான சகல காணிகள் மற்றும் கட்டிடங்கள் சம்பந்தமாக பி.எஸ்.46 இன் பிரகாரம் நிலையான சொத்துப் பதிவேடொன்று பேணப்பட்டிருக்கவில்லை. பராமரிக்கப்பட்டிருந்த பதிவேடு நாளதுவரையாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

**(இ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப் பிரமாணம்**

(i) நி.பி 110 இழப்புக்கள் மற்றும் நட்டங்களுக்கான பதிவேடொன்று பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) நி.பி 486 நிராகரிக்கப்பட்ட காசோலைகள் தொடர்பாக பின்பற்றப்படவேண்டிய நடைமுறைகளுக்குப் புறம்பாக மீளாய்வாண்டின்போது நிராகரிக்கப்பட்ட காசோலைக் கணக்கின் பொதுப் பேரேட்டில்

ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் ஆண்டின் இறுதியில் அது ரூபா 158,599 செலவு மீதியானமையால் அது கடன்கொடுத்தோரின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது. இதனால் உண்மையான கடன்கொடுத்தோரின் மீதி அப்பெறுமானத்தினால் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

(iii) நி.பி 1647

வாகனப் பொறுப்பு உத்தியோகத்தரினால் வாகனங்களின் சகல தகவல்களையும் உள்ளடக்கிய பதிவேடொன்று பேணப்பட்டிருக்க வில்லை.

#### (ஈ) சுற்றுநிருபம்

(i) மேல் மாகாண பிரதம செயலாளரின் 1996 திசம்பர் 27 ஆந் திகதிய எல்ஐ/96/46 ஆம் இலக்க சுற்றுநிருபத்தின் IX ஆம் பந்தி

06 மாதங்களுக்கு ஒரு முறை வாகனங்களுக்கு எரிபொருள் பயன்பாடு பரீட்சிக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் அவ்வாறு மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) 2004 ஆகஸ்ட் 27 ஆந் திகதிய 364(4) ஆம் இலக்க அரசு நிதிச் சுற்றுநிருபம்

குப்பைகளை அகற்றுவதற்காக தெரிவு செய்யப்பட்ட கேள்விதாரர் பெறுமதிசேர் வரிக்காக பதிவு செய்யப்பட்டிருந்தமை உறுதிப்படுத்தப்படாதிருந்த போதிலும் சுற்றுநிருபத்தின் பிரகாரம் கேள்வி நிராகரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 1.3.4 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டு கணக்குகள்

11 கணக்கு விடயங்களுக்குரிய கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகளின் பிரகாரம் மீதிகளின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 100,266,963 ஆக இருந்ததுடன், உப பதிவேடுகளின் பிரகாரம் கணக்கு மீதிகளின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 87,243,318 ஆக இருந்தது.

## 2 நிதி மற்றும் செயற்பாட்டு மீளாய்வு

### 2.1 நிதிசார் விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் 2010 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான சபையின் மீண்டுவரும் செலவினத்தை விஞ்சிய வருமானம் ரூபா 34,206,154 ஆக இருந்ததுடன், அதற்கு நேர் ஒத்த முன்னைய ஆண்டின் மீண்டுவரும் செலவினத்தை விஞ்சிய வருமானம் ரூபா 31,537,467 ஆக இருந்தது.

### 2.2 நிதிக் கட்டுப்பாடு

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

#### (அ) வங்கி நடைமுறைக் கணக்கை பராமரித்தல்

- (i) மக்கள் வங்கியின் கம்பஹா கிளையில் பேணப்பட்டு கைவிடப்பட்ட நடைமுறைக் கணக்கில் 2010 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு தயாரிக்கப்பட்டிருந்த வங்கி இணக்க விபரங்களில் காணப்படுகின்ற வழங்கப்பட்ட திகதியிலிருந்து 06 மாதங்களை விஞ்சிய ரூபா 4,390 தொகையான காசோலைகள் தொடர்பாக நி.பி 396 (ஈ) இன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ii) மக்கள் வங்கியின் கணேமுல்ல கிளையில் பேணப்படுகின்ற சேகரித்தல் கணக்கில் சேகரிக்கப்படுகின்ற பணம் பிரதான அலுவலகத்திற்கு 2 மாதங்களுக்கு ஒரு முறை மாத்திரம் அனுப்பி வைக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் குறுகிய காலப்பகுதியை அடிப்படையாகக் கொண்டு அல்லது ஏதாவது நிதி அளவினை அடிப்படையாகக் கொண்டு அனுப்பி வைக்கப்படுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மீளாய்வாண்டில் அவ்வாறான முறையில் 07 சந்தர்ப்பங்களில் பணம் அனுப்பப்பட்டிருந்ததுடன் ஒரு தடவையில் அனுப்பப்பட்டிருந்த பணத்தின் அளவு பொதுவாக ரூபா 2,500,000 ஆக இருந்தது.

#### (ஆ) வைப்பு செலுத்துகைகள் / பெறுவனவுகள்

- (i) 2006 தொடக்கம் 2009 ஆம் ஆண்டு வரை வைப்புக் கணக்கில் பிடித்து வைத்திருந்த ரூபா 636,950 கூட்டுத்தொகையான 1% மற்றும் 5% நிறுத்தி வைத்தல் வரி உள்ளநாட்டு இறைவரி ஆணையாளருக்கு அனுப்பி வைக்கப்படாமல் வைப்புக் கணக்கில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்தது.

- (ii) இவங்கை அரசாங்கத்தின் நிதிப் பிரமாணம் 570 (இ) இன் பிரகாரம் சபை நிதியத்தில் செலவிடப்பட வேண்டிய காலங் கடந்த வைப்புக்கள் தொடர்பாக ஆராய்ந்து நிதியத்திற்குச் செலவு வைப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

**(இ) முற்பணப் பதிவேடு**

முற்பணம் வழங்கப்பட்ட செயற்பாடு முடிவடைந்ததும் உடனடியாகவே தீர்க்கப்பட வேண்டிய போதிலும் பொறுப்பு வாய்ந்த உத்தியோகத்தர்கள் அவ்வாறு செய்யாமையினால் 2002 ஆம் ஆண்டளவில் இருந்து முன்கொண்டு வரப்படுகின்ற ரூபா 230,127 பெறுமதியான முற்கொடுப்பனவுகள் மற்றும் முற்பண மீதிகள் என்பன முன்கொண்டு வரப்பட்டிருந்தது.

**(ஈ) கடன்கொடுத்தோர் ஏடு**

2009 ஆம் ஆண்டில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்த கடன் கொடுத்தோரில் ரூபா 4,344,531 தொகையான மீதி 2010 திசம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் தீர்க்கப்பட்டிருக்கவில்லை. கடன்கொடுத்தோர் மற்றும் செலுத்த வேண்டிய தொகைகள் என்பன சரியாக தீர்மானிக்கப்படாதிருந்த அதே வேளை செலவினத் தலைப்புக்களில் எஞ்சியிருந்த தொகைகள் கடன்கொடுத்தோராக ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தமையினால் இம் முறையில் தீர்க்கப்படாதிருந்த கடன் கொடுத்தோர் மீதி ஏற்பட்டிருந்தது. 2009 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு ரூபா 46,788,227 தொகையான கடன் கொடுத்தோர் மீதி இம் முறையில் முன் கொண்டு வரப்பட்டிருந்ததுடன் 2007 ஆம் ஆண்டிற்கு முன்னர் இனங்காண முடியாதிருந்த கடன் கொடுத்தோர் மீதியாக ரூபா 5,550,434 தொகையும் இருந்தமையால் இக் கடன் கொடுத்தோரின் உண்மைத் தன்மை தொடர்பாக உறுதிப்படுத்திக் கொள்ள முடியாத நிலைக்கு உள்ளாகியிருந்தது.

**(உ) ஆரம்ப இருப்பு**

ஆரம்ப இருப்பு மீதியில் ஆண்டின் கொள்வனவுகள் வரவு வைக்கப்பட்டு அவ்வவ் மாதங்களில் பயன்படுத்தப்பட்ட இருப்புப் பெறுமதி செலவிடப்பட்டு ஆண்டின் இறுதியிருப்பு மீதியைக் காட்டும் வகையில் இருப்புக் கணக்கு பேணப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்காமல் ஆண்டின் ஆரம்ப இருப்பு மீதியே பயன்படுத்தப்பட்ட இருப்பாக பதிவழிக்கப்பட்டமை மற்றும் ஆண்டின் இறுதியில் பௌதீக இருப்பு மீதி மற்றும் கொள்வனவுக்கிடையேயான வேறுபாடு பயன்படுத்தப்பட்ட இருப்பாகக் காட்டப்பட்டமையினால் உண்மையான இருப்புப் பயன்பாடு மற்றும் களஞ்சியத்தில் ஏற்பட்ட இருப்பு நட்டங்கள் மற்றும் பற்றாக்குறைகளை வெளிப்படுத்த முடியாதிருந்தது.



## 2.3 வருமான நிர்வாகம்

### 2.3.1 மதிப்பிடப்பட்ட வருமானம், உள்ளவாறான வருமானம் மற்றும் நிலுவை வருமானம்

மீளாய்வாண்டின் பொருட்டும் முன்னைய ஆண்டின் பொருட்டும் மதிப்பிடப்பட்டிருந்த வருமானம், உள்ளபடியான வருமானம் மற்றும் நிலுவை வருமானம் தொடர்பான விபரங்களைச் சமர்ப்பிக்குமாறு 2010 பெப்ரவரி 07 ஆந் திகதிய எனது கடிதத்தின் பிரகாரம் தலைவரிடம் கேட்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அத்தகவல்கள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 2.3.2 நிலுவை ஆதனவரி

மீளாய்வாண்டில் பற்றுச் சீட்டிடப்பட்ட ஆதன வரிகளில் ரூபா 401,443 தொகையான ஆதன வரிகள் தற்போது மூடப்பட்டுள்ள நிறுவனங்களுக்காக பற்றுச் சீட்டிடமை, உண்மையான மதிப்பீடுகளுக்குரிய பெளதீக சொத்துக்கள் காணப்படாமை, எதிர்ப்புக்கள் போன்ற காரணங்களின் அடிப்படையில் அறவீடுகள் தொடர்பாக நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது.

### 2.3.3 கடை வாடகை

- (i) ஹெனரத் கொடை மற்றும் கலஹிட்டியாவ போன்ற உபகாரியாலயங்களில் சேகரிக்கப்படுகின்ற கடை வாடகைகளில் 2010 திசெம்பர் 31 இல் நிலுவை 1,091,145 தொகையாக இருந்த போதிலும் நிலுவைக் கடை வாடகையினை அறவீடு செய்வது தொடர்பாக 1987 இன் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைகள் அதிகாரச் சட்டத்தின் 159(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரமும் வாடகை ஒப்பந்தத்தின் நிபந்தனைகளின் பிரகாரமும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ii) பிரதேச சபைக் கட்டிடத்தின் 12 மற்றும் 18 ஆம் இலக்க கடைகள் இரண்டிலும் கணக்காய்வு மேற்கொள்ளப்பட்ட 2010 திசெம்பர் வரையிலும் மூடப்பட்டிருந்ததுடன் அக் கடைகளை மீளக் கையேற்று திரும்ப வாடகைக்கு விடுவதற்கான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (iii) சபையின் கட்டிடத்தில் அமைந்துள்ள 7 கடைகளிலிருந்து 2010 நவம்பர் 30 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு நிலுவையாக இருந்த ரூபா 3,090,384 தொகையான முற்பணம் செலுத்தாத வியாபாரிகளுக்கு வியாபார நடவடிக்கைகளை நடாத்திச் செல்வதற்கு இடமளிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் இவ் வியாபாரிகளுடன் சபை ஒப்பந்தமொன்றில் கைச்சாத்திட்டிருக்கவில்லை.

### 2.3.4 இறைச்சிக் கடை வாடகை

மேல்மாகாண உள்ளூராட்சி ஆணையாளரின் எல்பீடி/09/01/15 ஆம் இலக்க 2007 ஒக்தோபர் 10 ஆந் திகதிய கடிதத்தின் மூலம் வழங்கப்பட்டிருந்த அறிவித்தல்களைக் கவனத்தில் கொள்ளாமல் உரித்தற்ற 4 இறைச்சிக் கடைகள் 2010 ஆம் ஆண்டிற்காக ரூபா 555,700 பெறுமதியில் வாடகைக்கு வழங்கப்பட்டிருந்தன.

### 2.4 செலவினக் கட்டமைப்பு

மீளாய்வாண்டிற்கும் முன்னைய ஆண்டிற்குமான சபையின் பாதீடு செய்யப்பட்டதும் உள்ளவாறான செலவினமும் உரிய முரண்களுடன் கீழே காட்டப்பட்டுள்ளது.

செலவின விடயம்	2010			2009		
	பாதீடு செய்யப்பட்டது	உள்ளவாறானது	முரண்	பாதீடு செய்யப்பட்டது	உள்ளவாறானது	முரண்
	ரூபா '000	ரூபா '000	ரூபா '000	ரூபா '000	ரூபா '000	ரூபா '000
மீண்டுவரும் செலவினம்						
ஆளணி வேதனம்	45,155	37,560	7,595	36,312	36,073	239
ஏனையவை	57,565	43,169	14,396	37,562	42,460	(4,898)
உப மொத்தம்	102,720	80,729	21,991	73,874	78,533	(4,659)
மூலதனச் செலவினம்	176,300	140,485	35,815	95,650	104,126	(8,476)
மொத்தம்	279,020	221,214	57,806	169,524	182,659	(13,135)

### 2.5 மனித வள முகாமைத்துவம்

அங்கீகரிக்கப்பட்ட மற்றும் உள்ளவாறான பதவி அணி

2010 திசம்பர் 31 இல் சபையின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவி அணி மற்றும் உள்ளவாறான பதவி அணி தொடர்பான தகவல்கள் கீழே காட்டப்பட்டுள்ளது.

பதவியினர் தரம்	அங்கீகரிக்கப்பட்டது	உள்ளவாறானது
பதவி நிலைத்தரங்கள்	03	03
இரண்டாம் தரத்தினர்	40	33
ஆரம்ப தரத்தினர்	106	105

ஏனைய(அமைய, தற்காலிக)	--	38
	-----	-----
	149	179
	=====	=====

## 2.6 சொத்துக்களின் முகாமைத்துவம்

### 2.6.1 பயன்படுத்தப்படாத மற்றும் குறைப் பயன்பாடுடைய பௌதீக வளங்கள்

வாகனங்கள், வாகன உதிரிப்பாகங்கள் மற்றும் காரியாலய உபகரண இருப்புக்களை உள்ளடக்கிய 11 விடயங்கள் ஒருவருடத்திற்கு மேற்பட்ட காலம் செயற்பாடற்றுக் காணப்பட்டதுடன், அவைகளை பாவனைக்கு எடுப்பதற்கோ அல்லது அகற்றுவதற்கோ நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 2.6.2 பெறவேண்டிய கணக்குகள்

2010 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பெறவேண்டிய கணக்கு மீதிகளின் பெறுமதி ரூபா 82,700,226 ஆக இருந்ததுடன், 01 ஆண்டிற்கு மேற்பட்ட காலமாகக் காணப்பட்ட கணக்கு மீதிகளின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 25,377,264 ஆக இருந்தது.

### 2.6.3 அறவிடப்படவேண்டிய ஊழியர் கடன்கள்

(அ) 2010 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அறவிடப்பட வேண்டிய ஊழியர் கடன் முற்பண மீதிகளின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 399,245 ஆக இருந்ததுடன், ஓர் ஆண்டிற்கு மேற்பட்ட காலமாக அறவீடுகள் நிலுவையாக இருந்த கணக்கு மீதிகளின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 360,254 ஆக இருந்தது. பிணைகாரர்களிடமிருந்தும், ஓய்வூதியம் அல்லது பணிக்கொடைகளிலிருந்து இம்மீதிகளை முறையாக அறவீடு செய்வதற்கு சபையின் பொறுப்புவாய்ந்த உத்தியோகத்தர்கள் கவனம் செலுத்தியிருக்கவில்லை.

(ஆ) 2011 சனவரியில் கம்பஹா நகர சபையிலிருந்து ஓய்வு பெற்றுச் சென்ற ஒரு வேலை அத்தியட்சகர் கம்பஹா பிரதேச சபையில் சேவையில் இருந்த போது பெற்றிருந்த கடன் தொகைக்காக ஓய்வூதியத் திகதியில் அறவிட வேண்டிய கடன் மீதி ரூபா 16,522 தொகையாக இருந்த போதிலும் 1945 இன் 43 ஆம் இலக்க உள்ளூராட்சி சேவைக் கட்டளைச் சட்டத்தின் 22(2) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் இடமாற்றம் பெற்றுச் செல்கின்ற உத்தியோகத்தர் சம்பந்தமான தகவல் அறிக்கைகளின் மூலம் அறவிட வேண்டிய கடன்தொகை சரியாக காட்டும் வகையில் நகர சபைக்குச் சமர்ப்பிக்கப்படாமையினால் இத் தொகையினை சபையினால் அறவீடு செய்ய முடியாதிருந்தது.

#### 2.6.4 மெய்யையாய்வு செய்யப்படாத சொத்துக்கள்

பெளதீக பரீட்சிப்பு / மெய்யையாய்வுச் சபை அறிக்கை மூலம் உறுதிப்படுத்தப்படாத 2010 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியில் உள்ளவாறு புத்தகப் பெறுமதி அடிப்படையில் கணக்கிடப்பட்ட சொத்துக்களின் பெறுமதி ரூபா 147,000,421 ஆக இருந்தது.

## 2.7 ஒப்பந்த நிருவாகம்

### 2.7.1 செயற்திட்டங்களை அமுல்படுத்துவதிலுள்ள தாமதம்

பின்வரும் செயற்திட்டங்களை அமுல்படுத்துவதில் நீண்டகால தாமதங்களைக் காணக்கூடியதாகக் காணப்பட்டது.

செயற்திட்டம்	மதிப்பிடப்பட்ட கிரயம்	ஆரம்பிக்கப்பட்ட திகதி	பூர்த்தி செய்வதற்கு இலக்கிடப்பட்ட திகதி	பூர்த்தி செய்த திகதி	2010 திசெம்பர் 31 இல் செலவினம் ரூபா	தாமதத்திற்கான காரணம்
<b>கமநெகும்</b>						
i கலஹிட்டியாவ சரணபொல மாவத்தை கொங்ரீட் இடுதல்	374,531	2010.10.25	2011.1.25	2011.3.21	இல்லை	அதிக மழை
ii துட்டுகெமுனு மாவத்தை மூன்றாவது ஒழுங்கை கொங்ரீட் இடுதல்	249,927	2010.10.04	2011.1.04	2011.3.21	இல்லை	-மேற்படி-
iii துட்டுகெமுனு மாவத்தை மூன்றாவது	187,304	2010.10.05	2011.01.05	2011.3.21	இல்லை	-மேற்படி-

ஒழுங்கை  
சேம்  
அவர்களின்  
வீட்டின்  
அருகில்  
செல்லும்  
பாதைக்கு  
கொங்ரீட்  
இடுதல்

**சபை**

**வேலைகள்**

iv	தெற்கு	385,000	2010.7.01	2010.12.31	2011.3.29	134,984	அதிக மழை
	எம்பரலுவ						
	சனசமூக						
	நிலையத்தின்						
	எஞ்சிய						
	வேலைப்பகுதி						
	நிர்மாணம்						

## 2.7.2 முழுமையாகக் கைவிடப்பட்ட செயற்திட்டங்கள்

பின்வரும் செயற்திட்டங்கள் முழுமையாகக் கைவிடப்பட்டிருந்தன.

செயற்திட்டம்	மதிப்பிடப்பட்ட கிரயம்	ஆரம்பிக்கப்பட்ட திகதி	2010 திசெம்பர் 31 இல் செலவினம்	கைவிடப்பட்டதற்கான காரணம்
	ரூபா		ரூபா	
<b>கமநெகும</b>				
i மில்லகஹவத்த வீதி கொங்ரீட் இடுதல்	324,629	-	-	ஓப்பந்தகாரரர் வேலையை விட்டுச் சென்றமை
i கொஸ்ஸின்ன	624,364			ஓப்பந்தகாரரர்
i அமரசிங்க மாவத்தையில் மழைநீர் தேங்கிநிற்கும் பகுதிக்கு கொங்ரீட் இடுதல்				வேலையை விட்டுச் சென்றமை

## 2.7.3 குப்பைகளை அகற்றுதல்

2010 மார்ச் 01 ஆந் திகதி முதல் 2010 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரை சபை அதிகாரப் பிரதேசத்தினுள் சேகரிக்கப்படுகின்ற துண்டுக் குப்பைகளை அகற்றும் ஓப்பந்தம் கேள்வி கோரலின் மூலம் தனியார் ஓப்பந்தக்காரர் ஒருவர் தெரிவு செய்யப்பட்டு வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் அதற்காக 2010 மார்ச் தொடக்கம் 2010 திசெம்பர் வரை ரூபா 2,070,000 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது. இது சம்பந்தமாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

- 1988 இன் பிரதேச சபைகள் நிதி மற்றும் நிருவாக விதிக் கோவையின் 178(2)(2)(ஊ) இன் பிரகாரம் கேள்விப் படிவங்கள் சமர்ப்பிப்பதற்காக பொதுவாக இரண்டு வாரங்களுக்கு குறையாத காலமொன்று கேள்விதாரர்களுக்கு வழங்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் 07 நாட்கள் மாத்திரம் வழங்கப்பட்டிருந்தது.

- (ii) அவ் விதிக் கோவையின் 178(5) இன் பிரகாரம் கேள்வி கோரல் அறிவித்தல் ஆகக் குறைந்தது அப் பிரதேசத்தில் விநியோகிக்கப்படுகின்ற உள்நாட்டு செய்திப் பத்திரிகைகள் இரண்டிலேனும் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் லங்காதீப செய்திப் பத்திரிகையில் மாத்திரம் பிரசுரிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (iii) விதிக் கோவையின் 178(3)(2) இன் பிரகாரம் போதுமான அளவு உபகரணங்கள் தமது வசம் காணப்படுகின்றமை மற்றும் இச் செயற்பாட்டினைப் பூர்த்தி செய்யக் கூடிய அளவில் முழுமையான பதவியணியினர் தம்மிடம் இருக்கின்றமை என்பனவற்றின் உறுதிப்படுத்தல்கள் கேள்வி கோரல் படிவங்கள் விநியோகிக்கப்படுவதற்கு முன்னர் கேள்விதாரர்களிடமிருந்து பெறப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் அவ்வாறு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (iv) குறிப்பிட்ட செயற்பாட்டிற்காக நான்கு கூறுவிலைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் ஆகக் குறைந்த மாதாந்த கூறுவிலையான ரூபா 137,000 விலை நிராகரிக்கப்பட்டிருந்தும் அவ்வாறு செய்ததற்கான போதியளவான காரணங்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இதன் பிரகாரம் 2010 பெப்ரவரி 16 ஆந் திகதி நடை பெற்ற நிதிக் குழுவினால் இரண்டாவது குறைந்த விலையான ரூபா 230,000 சமர்ப்பித்திருந்த கேள்விதாரர் தெரிவு செய்யப்பட்டிருந்தார். இதன் காரணமாக வருடத்தின் மார்ச் 01 முதல் திசெம்பர் 31 வரையான காலப்பகுதியினுள் மாதமொன்றிற்கு ரூபா 93,000 படி சபைக்கு ரூபா 930,000 நட்டம் ஏற்பட்டிருந்தது.
- (v) கேள்வி நிபந்தனைகளின் பிரகாரம் துண்டுக் குப்பைகளை அகற்றிப் போடுகின்ற இடம் பொது மக்களின் சுகாதாரத்திற்கு அச்சுறுத்தலாக இல்லாதிருக்கும் முறையில் பராமரிக்கப்படுதலை பார்த்துக் கொள்ள வேண்டியிருந்த போதிலும் அது தொடர்பாக சுகாதார வைத்திய உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து உறுதிப்படுத்தலொன்று பெறப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறே சபையினால் குப்பை அகற்றிப் போடுகின்ற இடத்தின் முகவரியும் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (vi) ஓப்பந்த நிபந்தனைக் கோவையின் 02 ஆம் நிபந்தனையின் பிரகாரம் கேள்வி விண்ணப்பதாரர் குப்பை அகற்றும் செயற்பாடுகளுக்காக அரசில்



பதிவு செய்யப்பட்ட கேள்விதாரராக இருக்கின்றமை உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் தெரிவு செய்யப்பட்டிருந்த கேள்விதாரரின் பெயர்ப்பதிவு உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

## 2.8 உள்ளகக் கணக்காய்வு

நிறுவனத்தில் போதியளவில் உள்ளகக் கணக்காய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

## 3. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

பின்வரும் முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதிகள் தொடர்பாக வினாக்கள் கவனம் கோரப்படுகின்றது.

- (அ) கணக்கீடு
- (ஆ) வருமான நிருவாகம்
- (இ) சொத்துக்கள் முகாமைத்துவம்
- (ஈ) இருப்புக் கட்டுப்பாடு